
ATA DA 036ª SESSÃO ORDINÁRIA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 23 DE ABRIL DE 2024 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva – Camilo Martins - Carlos 

Humberto - Dr. Vicente Caropreso - Fabiano da Luz 

- Fernando Krelling - Ivan Naatz - Jair Miotto - 

Jessé Lopes - Julio Garcia - Lucas Neves - Luciane 

Carminatti – Lunelli - Marcius Machado - Marcos da 

Rosa - Marcos Vieira – Mário Motta – Marquito – 

Massocco - Matheus Cadorin - Maurício Eskudlark - 

Maurício Peixer - Mauro de Nadal – Napoleão 

Bernardes - Neodi Saretta – Nilso Berlanda - Oscar 

Gutz - Padre Pedro Baldissera - Paulinha - Pepê 

Collaço – Rodrigo Minotto - Sérgio Guimarães  - 

Sergio Motta – Soratto - Tiago Zilli – Volnei 

Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

              Deputado Padre Pedro Baldissera 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 

a distribuição do expediente aos senhores 

deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações   

 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Reporta-se à questão da paralisação dos 

professores da rede estadual de educação do 

Estado, que iniciou na presente data e sem 

previsão de término. Relata sobre as várias 

tentativas de negociação para tratar as 

reivindicações do Magistério catarinense, mas o 

atual governo não se importou. E diz que agora, na 

última hora, o Secretário de Administração ligou 

para o sindicato para agendar a primeira reunião, 

sendo que durante a discussão foi dito que os 14% 

de contribuição dos aposentados já acabou, que o 



concurso será realizado e a questão da carreira 

não se fala. Ressalta que quem está na mesa de 

negociação é o mencionado secretário e não a 

Secretaria da Educação. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

 DEPUTADO MÁRIO MOTTA (Orador) – Parabeniza o 

Deputado Mauro de Nadal, presidente da Casa, 

também o Vereador Cleber Fossá, pela homenagem 

prestada ao jornalista e publicitário Plínio 

Ritter, no dia 18 de abril, no gabinete da 

Presidência do Poder Legislativo na cidade de 

Chapecó. Comenta que o jornalista foi seu colega 

na RBS em meados de 1980 e que juntos cobriram 

jornadas esportivas e os Jogos Abertos de Santa 

Catarina, em pelo menos cinco edições seguidas. 

Relata que o Plínio Ritter era narrador de futebol 

e voleibol, o que marcou muito a sua passagem como 

jornalista e agora está atuando na área do 

jornalismo político, portanto continua atuante em 

diversos órgãos de comunicação. Menciona que se 

sentiu muito representado pelo sentimento de 

gratidão por tudo que o jornalista fez pelo 

Município de Chapecó e pelo Estado de Santa 

Catarina. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

DEPUTADO CAMILO MARTINS (Orador) – Relata 

sobre o convite da Concessionária Arteris para 

visitar as obras do contorno viário. Cita que 

percorreu desde o Sertão do Maruim, em São José, 

até a alça norte em Biguaçu, quando percorreu todo 

o trecho de 50 Km até a Trombeta Sul na BR-101, em 

Palhoça. Mostra-se esperançoso, após 12 anos de 

atraso, ao dizer que a concessionária irá honrar a 

sua palavra e o compromisso com os catarinenses. 

Menciona que destes 50 Km, 47 já estão prontos, 

que vai de Biguaçu até o Município de Palhoça, e 

que os três quilômetros faltantes estão dentro de 

Palhoça, faltando a sinalização do elevado da 

Trombeta Sul. 

 Lembra dos esforços empreendidos por todos e 

por sua equipe junto ao judiciário para que essa 

obra fosse entregue e, pela primeira vez em 12 

anos, começou a acreditar que finalmente a obra 

ficará pronta. Mesmo receoso diz que seu gabinete 



faz a visita mensal na obra do contorno viário 

para fiscalizar e cobrar a entrega ao povo de 

Santa Catarina. Registra que até o mês de julho, 

do corrente ano, tem a expectativa de que esta 

obra será entregue finalmente aos catarinenses. 

[Taquigrafia: Guilherme] 

 

DEPUTADO LUNELLI (Orador) – Critica a falta de 

cuidado com o dinheiro público proveniente da 

proposta do Senador Eduardo Gomes – PL/TO, sobre o 

pagamento de quinquênios para os membros do 

Judiciário, ao qual custará no mínimo R$ 2 bilhões 

por ano aos cofres públicos, caso seja aprovado 

pelo Congresso. Lembra que cobrou do Senado o 

prosseguimento do projeto que acaba com os 

supersalários no funcionalismo, o qual está parado 

desde 2021. Afirma que caso seja aprovado serão 

economizados R$ 3,7 bilhões por ano, o que 

poderiam ser investidos em áreas como saúde, 

segurança e preservação do meio ambiente. 

Transcrição: Mirela] 

  

DEPUTADO NAPOLEÃO BERNARDES (Orador) – 

Registra que hoje é o Dia Mundial do Livro, mas 

considera que, infelizmente, há pouco para 

celebrar. Discorre sobre os incontáveis benefícios 

da leitura, como raciocínio, criatividade, 

pensamento crítico, imaginação, melhora do 

vocabulário, da escrita e da comunicação, alivia o 

estresse e permite mais motivação. Ressalta que a 

leitura é um exercício para ter mais foco e 

concentração, que são as dificuldades dos tempos 

modernos.  

 Ao acompanhar o desenvolvimento da economia no 

mundo, e as novas habilidades exigidas pelo 

mercado de trabalho, percebe que a excelência no 

conhecimento técnico não é mais um diferencial, é 

um pressuposto, destacando-se aquele que tem as 

habilidades que máquinas não têm, como de 

liderança, da comunicação, da negociação, do 

pensamento crítico, e salienta que a leitura é um 

componente indispensável para o aprimoramento de 

tais habilidades.   



 Apresenta dados sobre um estudo internacional 

que mensura a capacidade de leitura das crianças 

na 4ª série, em 57 países, e o Brasil fica em 52º 

lugar. Segundo o estudo, cerca de 85% da população 

brasileira adulta não comprou nenhum livro em 

2023, 44% da população admite que não lê 

absolutamente nada, e 30% da população nunca 

comprou um livro sequer.  

 Analisando tal situação, observa que em 

Blumenau não existe mais bancas de revistas, onde 

se comprava revistas, gibis e jornais, elas foram 

transformadas em tabacarias. Nota que isso diz 

muito em relação à sociedade atual. Quanto à 

questão das novas tecnologias, reconhece a sua 

importância na contemporaneidade, mas não pode 

haver uma substituição, e neste sentido é 

responsabilidade da família, da sociedade e do 

Estado para salvaguardar o futuro das novas 

gerações.  

 Diante destes tristes dados, pede a reflexão 

de todos e um compromisso como sociedade na busca 

de conscientização, junto com a família e a 

escola, para que seja possível desenvolver o 

hábito de leitura na vida individual e coletiva. 

[Taquígrafa: Sara] 

    

********** 

Partidos Políticos 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Não havendo oradores inscritos, suspende a sessão 

para manifestação Prefeito de Peritiba, sr. Paulo 

Deitos, para divulgar a 103ª Kerbfest, que 

acontecerá de 17 de maio a 1º de junho, 

continuando suspensa até 16h, horário reservado à 

Ordem do Dia. 

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.   

 

********** 

Ordem do Dia 

 



DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Neste 

momento, o sr. Presidente comunica o calendário 

das sessões itinerantes da Assembleia Legislativa 

em diferentes regiões do Estado: Blumenau - 7 e 8 

de maio; Joinville – 4 e 5 de junho; Criciúma - 9 

e 10 de julho; Lages - 29 e 30 de outubro; e 

Chapecó - 12 e 13 de novembro. 

Menciona que serão realizadas reuniões de 

comissões e sessões ordinárias para a votação de 

projetos. Informa que haverá um espaço destinado 

aos pronunciamentos de diferentes instituições 

durante as sessões. Relata que o projeto faz parte 

do calendário de comemoração dos 190 anos da 

Assembleia Legislativa, que foi criada no Estado, 

em 12 de agosto de 1834. [Taquígrafa: Sílvia]  

Dá início à pauta da Ordem do Dia. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0055/2021. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0176/2023. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0387/2023. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0389/2023. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 



Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0533/2023. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0058/2024. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0357/2023, de autoria do Deputado 

Marquito, que declara de utilidade pública ONG 

Inspiring Girls Brasil - IGB, de Florianópolis e 

altera o Anexo Único da Lei nº 18.278, de 2021, 

que "Consolida os atos normativos que concedem o 

Título de Utilidade Pública estadual no âmbito do 

Estado de Santa Catarina" para fazer constar nele 

o nome de tal entidade. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0512/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, que declara de utilidade pública a 

Associação Empresarial de Massaranduba - ACIAM, de 

Massaranduba e altera o Anexo Único da Lei nº 

18.278, de 2021, que "Consolida os atos normativos 

que concedem o Título de Utilidade Pública 

estadual no âmbito do Estado de Santa Catarina" 

para fazer constar nele o nome de tal entidade. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 



Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0075/2024, de autoria 

do Deputado Fernando Krelling, solicitando à 

Secretária de Estado da Saúde informações acerca 

do fornecimento de medicamentos oncológicos para o 

Hospital São José, localizado no Município de 

Joinville. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

A Presidência comunica, que serão enviadas aos 

destinatários, conforme determina o art. 206 do 

Regimento Interno, as Indicações números: 

0282/2024, de autoria do Deputado Fabiano da Luz; 

0283/2024 e 0284/2024, de autoria do Deputado 

Marcos da Rosa; 0285/2024 e 0286/2024, de autoria 

do Deputado Carlos Humberto; e 0287/2024, de 

autoria do Deputado Lunelli. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 

Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Não 

havendo oradores inscritos, encerra a sessão, 

convocando outra, ordinária, para o dia 

subsequente, às 10 horas, conforme calendário 

especial.  

Está encerrada a sessão. 

(Ata sem revisão dos oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia]  

 

 


